



## 每月经济、金融综述 (2017年11月)

### 内容提要

美国经济连续两季增长超出 3%，参众两院意见分歧，令税改方案出现不确定性；欧元区经济保持扩张，增长动力未受政治不确定性而减慢，英伦银行启动加息；中国内地放宽外资对金融机构持股限制，有助提升金融业的服务水平；香港与东盟签署自贸协定，第 3 季经济增长强劲。

#### ■ 美国：经济连续两季增长超出 3%，参众两院就税改方案出现分歧

美国经济保持稳健扩张，第 3 季按季增长 3.3%（年率计），是近 3 年最高速的增长。增长动力续见于私人消费、私人投资及出口，反映经济广泛改善。劳工市场情况良好，失业率回落至 4.1% 的近年新低，但平均时薪仍未见上升压力。物价方面，10 月主要核心通胀指标出现回稳，成为支持联储局保持利率正常化进程的理据，市场普遍预期 12 月联储局将决定加息。总统特朗普提出在 2017 年内完成税改的目标，但国会参众两院的草案显示，共和党内部对税改内容仍未取得共识，令税改方案的进度出现不确定性。

#### 欧元区：经济动力在政治不确定性下维持稳健，英伦银行启动加息

欧元区经济增力持续，第 3 季增长录得近年新高，按年上升 2.5%。主要成员国经济出现明显改善，德国、法国、意大利及西班牙分别按年增长 2.8%、2.2%、1.8% 及 3.1%。德国大选后，最大政党基督教民主联盟仍未能筹组联合政府，并寻求与第二大政党社会民主党商讨再组联合政府。德国的政局发展或会对未来欧盟改革造成影响。英伦银行在 11 月初决定加息，但市场预期英国经济温和增长，而且脱欧谈判充满不确定性，英伦银行的加息步伐将会十分缓慢。

#### 内地：财政部放宽外资对金融机构持股限制

中国将放宽金融业的外资投资比例限制，外国投资者对中资银行、保险、证券、基金、期货公司的持股比例将被提高，成为中国金融业对外开放的新里程。新措施将有助加强内地金融机构的竞争力，同时提升整体金融业的服务水平。受 10 月长假期因素影响，主要月度经济数据轻微放缓，采购经理指数继续保持平稳，显示增长动力未有明显减慢。10 月 M2 货币供应增长创下历史新低，按年上升 8.8%，反映金融去杠杆持续进行。

#### 香港：与东盟自贸协定正式签署，经济表现理想

经过 3 年谈判，香港与东盟正式签署自贸协定，加强双方经济合作，其内容覆盖货物贸易、服务贸易及投资。由于东盟是香港的第二大货物贸易伙伴及第四大服务贸易伙伴，新协议将进一步促进香港与东盟之间贸易活动，并可巩固香港

作为区域投资基地的角色。第 3 季经济表现良好，按年上升 3.6%，其中私人消费增长强韧，而且外围需求持续复苏，带动出口及服务输出回复增长。劳工市场保持全民就业状态，10 月失业率下降至 3.0%，是 1998 年以来的最低水平。

黄思华